

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, dos meses . . 0'25 pts.
Fuera, trimestre. . . 0'50 „
Número suelto 5 céntimos

Redacción y Administración

Cánovas del Castillo, núm. 17

Anuncios á precios económicos

LA RAZÓN

CULTURA • ÓRGANO DE LA JUVENTUD REPUBLICANA • TRABAJO

✿ ✿ No se devuelven los originales ✿ ✿ De cada artículo será responsable su autor ✿ ✿ Toda la correspondencia al Administrador ✿ ✿

LA RAZÓN, saluda a sus lectores en el año que empieza y les desea salud y República.

Lo imposible

Los conservadores, a estas horas, se encontrarán en sus respectivos hogares cabizbajos y pensativos, rumiando las amarguras de las grandes decepciones.

Inmensa fué, en los pasados días, la algazara de los funestos políticos. Enorme la alegría que se retrataba en todos los semblantes, pensando en la posibilidad de su ascensión al poder. Pero más inmenso y más enorme ha sido el fracaso. Cuanto más alta es la subida más fuerte es el batacazo. Cuantas más ilusiones se forjen sobre lo imposible, más profundas han de ser las huellas que han de señalar los desengaños.

«La Epoca», dando aldabonazos diariamente, para pedir el poder y Maura, anunciando que si el rey le consultaba, pediría sin rodeos la presidencia del Consejo, traían alborozados a los conservadores, los cuales se creían ya dueños absolutos de la nación, con potestad para hacer resurgir las horas trágicas del verano de 1909 y toda la infinidad de yerros que en su vida llevan cometidos.

Pero no contaron, llevados de su obsesión por la grandeza, que el país no los quiere, que el país los aborrece y que el pueblo los detesta.

A los conservadores, y con ellos a Maura y Cierva, los desean la plutocracia y el clericalismo, porque son un apoyo de sus instintos malévolos; pero el pueblo, que lo es todo, no los quiere, no los llama, porque recuerda que ellos fueron los culpables de que en una época de represión inhumana, era así como una vergüenza, el llamarse español.

El pueblo no quiere que con Maura y Cierva, retornen aquellos clamores del extranjero, aquellas manifestaciones de París frente a la embajada espa-

ñola, pidiendo justicia y equidad, puesto que nos encontráramos en el siglo XX y no en los tiempos de la Inquisición, de Torquemada o de González Bravo.

Por ésto el pueblo que siente repulsión hacia los políticos nefastos, contestará siempre, al sólo anuncio de la vuelta de los conservadores, con un gesto viril y enérgico, como ha contestado ahora en Barcelona, Zaragoza y Madrid. Y no puede contestar de otro modo, porque si es cierto que «cada pueblo tiene el gobierno que se merece» el pueblo español, sería un pueblo indigno, un pueblo de «eunucos», un pueblo de esclavos, si se mereciera ser gobernado por los conservadores que no piensan, por ahora, en rectificar su conducta.

Por Elche nuevo

Su porvenir fabril

IV

Puestos en el caso de que nuestro sueño de dotar al campo de Elche de abundantes aguas, llegara a ser una realidad, tendríamos entonces, como consecuencia inmediata, la importancia fabril que llegaría a desarrollarse inmediatamente en nuestro pueblo, dado el caso tan favorable que ofrece todo el cauce del Vinalapó, para producir fuerza hidráulica en sus infinitos accidentes del terreno donde se desliza, hasta encontrar la desembocadura del mar.

Como el aprovechamiento de esta fuerza representa para toda clase de industrias una gran economía, comparada con la producida a carbón o petróleo, no tardarían las grandes empresas comerciales que existen en nuestra Nación, en notar dicho beneficio, y montar en las riberas del hoy seco Vinalapó, importantes fábricas de infinitos artículos, que darían más vida a nuestro empedregado pueblo.

Si todos los que se dicen hijos amantes de su pueblo, lo sintieran como lo manifiestan, hace mucho que este proyecto, medio esbozado en estos mal hilvanados párrafos, sería una realidad y tendríamos en Elche, como es natural, la fabricación de todos los artículos que son necesarios para nuestra industria de alpargatas, sin necesidad de recurrir a otros pueblos que por la distancia a veces enorme, como Barcelona y Azcoitia, hay que hacer algunos gastos que redundan, como es consiguiente, en perjuicio

Versos inéditos

TUS BESOS

A mi Madre, en el XX aniversario
de su fallecimiento

¡En vano pasa el tiempo, Madre querida!
Hace ya veinte años que has fallecido,
y aún te veo, en mis sueños, llena de vida;
aún tu voz armoniosa suena en mi oído.

Te alejaste del Mundo, pero no has muerto;
vives siempre a mi lado, Madre, en esencia;
tu recuerdo palpita en mi pensamiento,
y tengo el alma llena de tu presencia.

Tú que fuiste la diosa de mis amores,
sigues siendo la reina de las mujeres:
de tu aliento el perfume copian las flores...
¡Para mi no es ninguna como tú eres!

Eres, en fin, mi Madre; mi Madre amada,
en cuyo casto seno me adormecía
al influjo divino de una balada,
que tu acento amoroso me repetía.

A pesar de los años, sigues tan bella,
tan gentil, tan graciosa como eras antes.
¡Aún refulgen tus ojos, cual doble estrella
que me envía caricias de luz, brillantes!

¡No, no has muerto, mi Madre! Yo te contemplo
cuando lejos del Mundo, cierro los ojos.
De cariño, en el alma te erigí un templo
que perfuma la mirra de mis antojos.

Aunque estás de mí ausente, no estás tan lejos
que no pueda alcanzarte mi desventura.
¡Aún me das la limosna de tus consejos,
que a mí llega rompiendo tu sepultura!

Si la pena me embarga, corro a buscarte
al rincón más sagrado del alma mía;
y apenas de mis cuitas comienzo a hablarte,
¡se convierten mis penas en alegría!

Me juraste, de niño, siempre quererme,
y, aunque muerta, me cumples con tus promesas...
Cuando inerte y rendido, mi cuerpo duerme,
tú, velando mi sueño, Madre, ¡me besas!

ELIAS MIQUEL

Santa Cruz de Tenerife, 10-12-912.

de nuestra exportación, la cual no puede desarrollarse en las mismas condiciones que los de los otros pueblos que luchan con más facilidades que nosotros.

No creo pecar de optimista, al manifestar que, desde el momento que en nuestro pueblo pudieran encontrar las ventajas que esta clase de fuerza reporta a las industrias, vendrían inmediatamente grandes empre-

sas comerciales a beneficiarse de la misma, y como es lógico suponer, con fabricaciones de todo aquello que forma la materia prima de nuestra más importante industria; puesto que el capital lo primero que busca es la garantía de poder colocar sus productos; y Elche puede ofrecerla con el inmenso consumo que diariamente hace de los mismos artículos.

Además de las citadas fabricaciones, que tanto favorecerían la riqueza de nuestro pueblo, no dejarían de tomar más incremento otras industrias que hoy llevan una vida lánguida por falta de mayores facilidades, como así también el de crearse al calor de todas estas otras nuevas, que ayudarían a hacer de Elche la población fabril, la población industrial, germen siempre de cultura y laboriosidad.

En el porvenir de Elche se vislumbra un estado de engrandecimiento y de riqueza que debemos saber aprovechar todos sus hijos; Elche, en lo porvenir, debe ser la ciudad industrial y comercial, que por su situación y laboriosidad le corresponde, y un deber nuestro es, el de engrandecerla, dotándola, de las aguas necesarias para el riego de su extenso campo, que serían el bálsamo milagroso para su importantísima riqueza.

En manos de los Illicitanos está el hacer de Elche una población llena de vida y trabajo; una población populosa e industrial, con relaciones en todos los mercados del Mundo, y por ende llena de cultura, como son todas las poblaciones que están unidas a las demás con los lazos universales del comercio, uno de los vínculos sociales más fuertes de la presente sociedad.

Si todo lo que se habla de amor a su pueblo se siente cuanto más pronto se principia a demostrarlo, mejor; y en Elche hay extensísimo campo para dar muestra de dicho cariño.

¡Andando se demuestra el movimiento!

PASCUAL RUIZ

Diciembre 1912.

UNA DENUNCIA

Nuestro compañero en la prensa Antonio Martínez Sánchez, ha tenido la desgracia de que le denunciaron su artículo titulado «Miedos y cobardías», en el que se ha supuesto ver algunas injurias a la persona del Rey.

Nosotros lamentamos de veras este percance sufrido al Sr. Martínez, sin pensar para nada, que se trata de un enemigo político nuestro. Miramos solamente, que es una víctima más de las mezquinas libertades que disfrutamos en nuestra patria y esto es lo suficiente para que le acompañe nuestra simpatía.

Conocemos al Sr. Martínez y sabemos muy bien que es un joven vehemente, aplicado y de buen corazón, aunque por un error, de los que se sufren en la vida, esté colocado dentro del jaimismo. Casi aseguramos que su puesto no es ese... Y hasta creemos, que poco hemos de vivir para verlo aumentando nuestras filas. Nadie diga «de esta agua no beberé».

Esto también ha sido una lección para los jaimistas. Por este hecho se han de convencer de la razón que nos asiste a los elementos avanzados al desear la libertad de imprenta y la libertad de expresar nuestro pensamiento. Si hoy que disfrutamos de una Constitución que dice velar por dichas libertades, ocurren esas cosas, ¿qué no ocurriría si retrocediéramos a los tiempos que ustedes quieren traernos? ¿Qué les sucedería a ustedes, si el progreso no fuera una ley natural y la Inquisición continuara, pero por una rara evolución hubiera pasado de manos de los católicos a manos de los herejes?

Pero en estos tiempos de democracia, pueden ustedes estar tranquilos. Al señor Martínez no le pasará absolutamente nada. ¡Si fuera un republicano!

En marcha

Se acabó la duda. La Juventud Republicana marcha fatigosamente llevando sobre los hombros, como el Cristo, su cruz. Pero no va al Calvario a sufrir muerte ignominiosa, va a Tabara a coronarse de luz.

Ya no se puede dudar, jóvenes amigos y correligionarios: ¡legaremos!

Pero no a saltos, sino por etapas sucesivas, ganando poco a poco las alturas, no sin derramar a chorros nuestro sudor.

La campaña que estamos llevando a cabo, es aunque incompleta, una bella etapa en que abrimos el corazón a la esperanza.

No os quepa duda. Caerán los templos del fanatismo y con ellos la memoria de sus torpes o egoístas fundadores; brillará cada vez más, como un sol que se levanta hacia el cenit, la memoria de los que apliquen su cacumen a engrandecer la gran obra redentora, que ha de acabar con reyes, castas, ídolos, para traer una sociedad nueva, en la cual, viviendo todos en amor fraternal, unidos solidariamente, se alcanzará el bien más preciado, y que ha sido imposible durante el reinado de las religiones, motores de divisiones irreductibles de los hombres: el bien ansiado de la paz.

Que estas palabras lleguen a vuestro corazón. Que se esparzan por vuestro cerebro. Sí, jóvenes; mientras esté arriba esta patulea de solemnnes imbéciles que llenan de olor a cosmético y a patoñol las calles de las ciudades, no puede haber para España ninguna esperanza de salvación; todo será destrucción, vergüenza y muerte.

Sólo nosotros, los republicanos que comulgamos en la verdad pura; que hemos arrojado de nuestra mente esos ensueños fantásticos propios de pueblos esclavos; que queremos poner fin al reinado de las castas, de los privilegios y de clases, para marchar por el camino de la razón iluminado por la luz esplendorosa que arroja ya la ciencia positiva, sólo nosotros podremos salvar a nuestro país de la ruina en que está.

Luchemos, luchemos sin tasa. No cejemos; que no nos tuerzan los flacos y débiles cuyas rodillas se doblan al llegar a la mitad de la montaña. Arriba nosotros hasta lo alto, aunque nos cueste a algunos arrojar por la boca el pulmón. Arriba donde está clavada la bandera de la Libertad que es la que ha de redimir a los pueblos.

Marchemos, marchemos que al fin hemos de llegar.

ANTONIO DIEZ AMORÓS.

LOS REYES MAGOS

Se prepara una gran fiesta para el día de Reyes. Dícese que en la plaza Mayor se construirá un magnífico nacimiento y gentiles varones vestidos de pastorcitos y nobles mancebos con los trajes de los soberanos de Oriente, rendirán homenaje al Rey de los cielos.

¡Que bonito va a estar todo esto!

Nosotros prometemos divertirnos mucho, y prometemos también, para el número próximo, informar al lector de cuanto veamos y admiremos.

Por lo pronto ya se ha empezado a recibir telegramas, que se exponen en «La Peña» anunciando que los Magos, se han puesto en

camino. Y con esto ya hemos comenzado a divertirnos, admirando el talento y gusto artístico de los organizadores de la fiesta. Nos ha parecido muy típico y muy en carácter eso de los telegramas.

¿Qué sistema de aparatos transmisores se conocería en aquella época? Nosotros lo ignoramos.

¡Demonio de nuestra torpeza!

¿Pero por qué seremos tan ignorantes?

MALDAD JAIMISTA

Nunca podíamos creer que entre los humanos existieran algunos que por su proceder, verdaderamente canallesco, llegaran al grado de locura a que han venido a parar los descendientes del bandido Cucala, en esta ciudad. Hagamos historia.

No hace mucho, «El Correo Español» aconsejaba a sus correligionarios de toda España emprendieran una activa campaña contra «El Motín» impidiendo la venta de este periódico por grado o por fuerza. Los jaimistas de Elche seguidamente emprendieron, como fieras, una campaña de difamación contra el Sr. Rico, dueño del kiosco que hay en la Glorieta y vendedor de «El Motín».

Desde las columnas de «La Defensa» lanzaron la primera andanada, vertiendo la falsa noticia de que en el establecimiento del señor Rico se vendían todos los libros pornográficos y revistas inmorales que hay en circulación. Hay que advertir, que para los jaimistas, fuera de sus libros, todo es atentatorio para la moral. Nosotros fuimos los que desvirtuamos la mala fé de esta gente, e hicimos público que todos los libros y revistas que el Sr. Rico tiene para la venta están perfectamente legalizadas.

Más tarde, dos adolescentes se presentaron en el kiosco solicitando en nombre del «requeté (?)» que a lámina de «El Motín», que estaba expuesta al público, fuera retirada, si no por buenas por malas. Como «El Motín» sigue vendiéndose y exponiéndose al público, los carlistas no reparan en medios para perjudicar al Sr. Rico, y aconsejados por su odio, y en nombre de Dios, en el último número de «La Defensa» le calumnian a conciencia de que lo hacen.

Copiemos lo que dicen:

«Un desgraciado... (esto de desgraciado lo dirán porque el Sr. Rico tiene poca vista, pero no obstante es muy feliz con su familia) que ejerce en esta la venta pública de indecentes y de sinvergüenzas libretos y revistas, buscó el Domingo pasado, ya a altas horas de la noche, al Alcalde, para decirle que el artículo en cuestión tenía materia suficiente punible para llevarnos a los tribunales».

Lo que antecede es totalmente falso, y vamos con pocas palabras a demostrarlo. Es indudable que «La Defensa» escribe para fanáticos de grandes tragaderas, que lo mismo creen que D. Jaime está en Lilla, que su historia, llena de horrosos crímenes, es un chado de sublimidades.

Aparte de que el Sr. Rico no ha hablado para nada con el Alcalde, este es abogado y Rico un modesto trabajador y mal podrá dar luces a quien tiene un título académico.

Pero la cuestión es perjudicarlo, recurriendo a la calumnia y al descrédito; siendo todo en vano pues el pueblo conoce demasiado a los carlistas y sabe que en punto a maldad ocupan el primer puesto.

En el mismo periódico invitan a las auto-

ridades a que giren una visita al Kiosco, en donde encontrarán «una buena tirada de ejemplares pornográficos y de caricaturas indecentes.» ¡Que vaya! ¡No hallarán nada que no esté legalizado y consentido por nuestras leyes. Seguramente si las autoridades se encargaran de registrar todos los centros acotados a D. Jaime, hallarían muchas cosas que están prohibidas por nuestras leyes, y que acostumbra a llevar los asesinos y la gente de mal vivir.

El pueblo de Elche es un pueblo liberal, y detesta a los carlistas, y es inútil que hagan blanco de sus tiros por el solo hecho de vender «El Motín». Cuanto más le combatan y le calumnian, venderá más periódicos y será más estimado de las personas decentes.

LOS HORNEROS

Los patronos horneros han repartido en la presente semana una hoja aumentando los precios para la cocción del pan. También se habla en la hoja, de ciertas exigencias, que nos parecen fuera de justicia y sin pizca de sentido común. Nos referimos a la necesidad que tienen los clientes, cuando quieren mudar de horno, de presentar una tarjeta del hornero que abandonan. Sin este requisito, afirma la hoja, que no le cogerán el pan.

No deja de parecernos todo ello una enormidad. Como si toda persona, no fuera completamente libre, para ir a servirse con sus dineros, del horno que le venga en gana, sin necesidad de PASES ni boletas ni permisos de nadie!

Y en lo que respecta a la subida de los precios nos parece mucho peor. Hoy que todas las industrias, tienden a conseguir el abaratamiento de la vida, por medio de la economía en los servicios o los adelantos de la mecánica, no se explica que tratándose de algo tan necesario, como es la cocción del pan, se pretenda hacer un aumento de precio que sólo redundará en perjuicio de los necesitados y de los pobres; puesto que los ricos no cuecen pan, esperan tranquilos que se lo lleven cocido.

Si los horneros se hubieran asociado para aumentar los jornales a los trabajadores o dependientes de sus casas, lo veríamos muy bien y los aplaudiríamos con gusto; pero en el caso presente no podemos tener para ellos más que censuras.

Caja de Ahorros y

Monte de Piedad de Elche

AVISO

Esta Sociedad pagará a sus imponentes el sexto y último plazo del Convenio de 17 de Agosto de 1908 todos los días del próximo mes de Enero, durante las horas de oficina, y después de esta fecha lo verificará solamente los domingos.

Elche 20 de Diciembre de 1912.

El Director-Gerente

LEOPOLDO GONZÁLVEZ

Homenaje a Nakens

«Ideal» de Zaragoza ha lanzado la idea de organizar un homenaje al incansable batallador del republicanismo español D. José Nakens, para significar le la admiración y simpatía a que se ha hecho acreedor por sus brillantes campañas contra los detestables jaimistas.

Cierto que la abnegación y el deseo de cumplir con el deber, son cualidades que deben suponerse en todo hombre de honradez intachable y de conciencia libre; pero en estos tiempos es tan raro que las gentes luchen por algo más que por sus intereses que la campaña llevada a cabo por Nakens, es digna de una pública manifestación de amor y de respeto.

«La Razón» se asocia con entusiasmo al homenaje, y contribuirá en la medida de sus fuerzas a su brillantez y grandiosidad.

En cada pueblo hay una luz encendida: el maestro de escuela, y detrás una boca que sopla: el cura.

VICTOR HUGO

SALPICÓN

Un Home Flac, (Vicente Alarcón) con una sinceridad digna de loa, escribe en «La Libertad»:

«No sec si será vitat pero lo que yo he notat hu han notat mes de mil; Pareix que «La Llibertat» se haixga tornat casiquil.»

Y más adelante agrega:

«No retroedint ni un pás en nostra lucha tenás. ¡Estaría grasiós que hara se donaren un abrás mes fort que aquell de «Vergara!»

Si Vicente Alarcón, no es un hombre de grandes tragaderas, él mismo puede convencerse de que el «abrazo» es un hecho desde que a Formigós se le ocurrió el famoso embargo.

¿Pruebas? En el acto. Procure indagar la causa, el porqué de haberse retirado una tirada de «La Libertad», después de presentarla al Ayuntamiento. Y si este acto verdaderamente afrentoso para el citado periódico, no le demuestra nada le presentaremos otros. ¿Que por qué no decimos lo que pasó? Queremos que el festivo poeta sufra el desencanto que nosotros sufrimos cuando conocimos el hecho. ¡Será que ahora no tendrán testaferreros como antes! Y si no encuentra quien se lo diga, nosotros se lo diremos. Y volvamos a los versos:

«Huí soc, un republicá que en el moviment está luchant contra el casiquisme; y si demá se desfá que conte en mí el sosialisme.»

¡Está V. arreglado! ¿Pues qué los socialistas no se han dado también el «abrazo»? Lea el Sr. Alarcón «Trabajo» y se convencerá de lo que decimos. Y además; los socialistas serán muy honrados, unos admirables administradores (1), pero pagar, no pagan, pues ha de saber que de las 700 pesetas que les correspondieron en las famosas elecciones, aquellas elecciones tan ver-

gonzosas, no han dado un céntimo; y no se diga que son pobres, pues para viajecitos, sí que hay.

En resumen: si el Sr. Alarcón es sincero y republicano como dice, no puede estar en el Movimiento, porque el Movimiento no lo es, y si va a los socialistas ¡ya está arreglado!

¿Celebra sesiones nuestro Municipio? Decimos esto porque los monopolizadores de la opinión, según ellos, («La Libertad» y «Trabajo») no publican la reseña de las sesiones. ¿Ese favor a cambio de qué es? Es un punto que debía aclararse, pues por lo visto hay «gat» encerrado, como dijo el otro. Se dan casos.

Estando casi ultimados los trabajos para la celebración de un mitin contra la posible vuelta de los conservadores al poder, nos sorprende la noticia de que a D. Alvaro se le ha ratificado la confianza.

«Juventud Republicana» iba a dar el mitin interpretando fielmente el sentir de todos los jóvenes republicanos; se iba a dar el mitin sin ordenárnoslo nadie: por nuestra voluntad.

En cambio los republicanos del Movimiento, que recibieron órdenes superiores para que prepararan a la opinión en contra de Maura, han estado quietecitos. ¡No faltaba otra cosa! Después de aquellas famosas intervius con el jefe de los conservadores de la localidad, y las rastreras adulaciones a Canals, podían venirles a ellos con un acto de protesta contra los que quieren retrotraer a España a los tiempos ominosos de Fernando VII. ¡No faltaba más!

Este año los católicos no han ido al Tamarit. El año pasado colocaron la primera piedra para la construcción de una ermita. Elche, según los neos, es un pueblo de católicos, pero no hay quien dé un cuarto.

Este año se celebrarán elecciones municipales y la Conjunción Republicano-Socialista no acudirá a los comicios. ¿Por qué causa? Pues por la sencillísima razón, de que unas elecciones cuestan dinero. ¡Y cualquiera se embarca con los socialistas! Aún no han pagado lo que les correspondió en las elecciones de 1911, menos pagarán otras. Y lo extraño sería que sin ir a la lucha obtuvieran concejales...

La retirada de La Cierva

No queremos ocuparnos de la retirada de Maura de la vida pública. Sin embargo lo aplaudimos. Nuestro interés hoy es para el Sr. La Cierva.

Mientras todos los periódicos defensores de nuestra causa le combaten acremente y le presentan como el ser más ridículo y bufo de la tierra, nosotros vamos a dedicarle unas líneas en alabanza suya.

Bien es verdad que de hoy en adelante no ganará ningún pleito como el de «El Liberal», ni ejercerá el caciquismo más miserable que se ha con-

cido, ni tampoco derramará sangre inocente, ni su instinto sanguinario tendrá el placer de llevar a nuestra juventud a otro barranco del Lobo, ni jamás deshonrará a nuestra patria con sus hazañas.

Pero en cambio, ¡a cuántas familias habrá llevado la tranquilidad! ¡Cuánto bien ha hecho a España con su retirada de la vida pública!

Por eso nosotros no le combatimos con dureza, ni haremos resaltar que aún deseaba el poder ansioso de sangre y de dinero, no. A nosotros solo nos guía al escribir estas líneas, el deseo de dedicarle una loa, gritando:

¡Malhaya mil veces la hora que ocupaste el poder!

Los frailes tienen dos tipos únicos y exclusivos: o muy moñetudos o muy escualidos.

El primero simboliza al inseparable compañero de San Antón y el segundo a la avaricia personificada, por eso «Dios los cría y ellos se juntan».

Juventud Republicana Convocatoria

Se convoca a Junta general ordinaria para hoy, a las 8 de su tarde, en el domicilio social.

Se encarece la más puntual asistencia.

Elche 5 de Enero de 1913.

EL COMITÉ

NOTICIAS

Enlace

El jueves de la presente semana contrajo matrimonio nuestro muy querido amigo Jaime Valero, con la bella y simpática señorita María Rico.

Les deseamos una larga e interminable luna de miel a los recién casados.

Coro Clavé

Con delectación escuchamos noches pasadas, en esta Sociedad, los ensayos de las grandes obras «A las ruinas de Atenas», de Beethoven y «Caridad», de Rossini. Son dos partituras hermosísimas, que seguramente han de producir un efecto maravilloso el día que se canten al público.

Sentimos no disponer hoy de mayor espacio, para ocuparnos de este acontecimiento artístico, con la extensión que se merece.

Muy en breve comenzarán también en dicha sociedad, los ensayos de

«Muerte de madre», de D. Salvador Rabasa, de cuya obra también tenemos excelentes noticias.

Cambios

Han visitado nuestra redacción los colegas siguientes:

«Villena Obrera» de Villena.

«Progreso Obrero» de Valencia.

«La Voz del Pueblo» de Toro.

«La Publicidad» de Alicante.

«Heraldo» de Elda.

«El Eco» de Lucena.

«O Aldeao» de Portugal.

«El Látigo» de Baracaldo.

Con todos establecemos muy gustosos el cambio.

Nuevo Comité

El Comité de la Juventud Republicana elegido para regir en el presente año lo forman los ciudadanos siguientes:

Presidente, Vicente Penalva Mendiola.

Vicepresidente, Pedro Mendiola Torres.

Secretario Interior, Antonio Díez Amorós.

Secretario Exterior, Antonio Amorós Vives.

Tesorero, Manuel Brotóns Agulló.

Vocales, Julio Cerdá García y Manuel Vicente Marco.

Para el próximo

Por exceso de original dejamos de insertar un artículo de nuestro redactor D. Pascual Ruiz, titulado «De viaje: Impresiones de Tanger».

Lo haremos en el próximo.

Banco de Cartagena

CHJA DE HORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Cádiz y Alcoy.

	Pesetas
Saldo anterior	15.007.992'96
Imposiciones durante la semana	461.815'62
Suma	15.469.808'58
Reintegros	460.028'48
Saldo	15.009.780'10
Elche 14 Diciembre 1912.	

CALZADO

Se hace a la medida. Solidez y economía. San Jorge, 23-ELCHE.

Tipografía de José Agulló Sánchez

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 31 DE OCTUBRE DE 1912

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Banco de España	5 959 537 71	Cuentas corrientes	6.107.768 01
Pagado divid. ndo cuenta utilidades	293 655	Imposiciones a fecha fija	880 339 55
Fondos Públicos	1.749.005 90	Imponentes de la Caja de Ahorros	15.069.401 10
Descuentos sobre la plaza	7.188.554 50	Efectos a pagar	179.524 22
Efectos a cobrar	7.477.808 85	Corresponsales	1.460.927 81
Cuenta corriente con garantía personal	3.515.967 43	Varios	231.409 10
» » » » de valores	3.566.696 04	Dividendos a pagar	9.275 50
Solares en el ensa. che de Cartagena	20.758 85	Utilidades líquidas	732 308 48
Corresponsales	3 489.156 50	Fondo de reserva estatuario	1.000 000
Varios	968.36 13	2 ° Fondo de reserva (voluntario)	400 000
Inmuebles	667 961 30	Capital	10.000 000
Mobiliario	160 425 39	Total	36.070 998 72
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	62.000 66		
Total	36.070.998 72		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	23.020.022 08	Depositantes de efectos en custodia	23.020.022 08
» necesarios	340 500	Acreeedores por depósitos necesarios	340.500
» en garantía	5.316.127 68	Depositantes de valores en garantía	5.316.127 68
TOTAL GENERAL	28.676.649 76	TOTAL GENERAL	28.676.649 76
	64 747 648 48		64.747.648 49

v.º b.º EL DIRECTOR GENERAL,
Joaquin Payá

EL INTERVENTOR,
Rafael Sierra

DISPONIBLE

Gran Fábrica de Chocolates

MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA Y DE VAPOR
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS EL AÑO 1902

Francisco Brotóns Ruíz

Fábrica en Alzabares Alto
Despacho: Troneta, 24

ELCHE

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes,
Licores y Jarabes.--ELCHE

Agencia de encargos a domicilio

- DE -

ROS CLARES

Servicio combinado entre Alicante, Murcia,
Cartagena, Valencia Madrid y Barcelona

AGENTE EN ELCHE:

Diego Maciá Tremiño

DESAMPARADOS. 12

DISPONIBLE

LA BOLADE ORO

GRAN CASA DE COMIDAS DE

Jacinto Almela Navarro

Calle Castelar (Antigua Confitería Hojas)

DISPONIBLE

DISPONIBLE

FÁBRICA DE PASTAS PARA SOPA

DE

Pedro Rico Cuadrado

Obispo Tormo, 15 y 17.

ELCHE